

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 70 Lei
Pe jum. an . . . 35 Lei
Pe trei luni . . . 18 Lei
Un exemplar 50 bani.
TELEFON P. ORAȘ ȘI
INTERURBAN No 780

ROMÂNUL

**REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA**
Str. Românilor 1/2.
Inscripțiile se primesc
la administrație și se în-
registrează conform facturii.
**MANUSCRIPTELE
NU SE ÎNAPOIAZĂ.**

Atentatul dela Senat

— Cine a putut pune la cale atentatul. —

Amănuntele ce vin din București, relativ la atentatul dela Senat, arată că odioasa crimă a fost pregătită cu multă vreme înainte, de care ce bomba, fusese așezată după o perdea, înapoia scaunului președintelui.

Mai mult decât atât experții au stabilit că mașina ce a explodat a fost preparată la unul din atelierelor din țară.

Acest fapt este de o extremă gravitate, de oare ce el face să se presupună că ideea atentatului, vine dela niște oameni cari nu sunt streini de țară și cărora li s'a dat concurs de alte persoane, în legătură cu atelierul unde a fost confecționată mașina infernală.

Și atunci se pune întrebarea: cine au putut să fie aceia cari au săvârșit crima aceasta odioasă vestejită de întreaga țară și care va rămâne în rândurile atentatelor săvârșite așurea, ca una din cele mai mari sălbăteci ale timpurilor moderne.

Cine a putut să fie acela sau aceia cari nu s'au dat înapoi în fața sângelui? Ce idee i-a împins la atentat și din ce categorii socială fac ei parte?

Este absolută nevoie să se știe acest lucru, pentru a se stabili dacă pierderea unor oameni de seamă ai țării a fost datorită capriciului unui dement, sau dacă așa cum e mai probabil, mâna criminală ce a pus bomba în senat, a fost împinsă la aceasta de uneltirile unui cuib de anarhie, ce trebuie descoperit și suprimat.

Țara, care are nevoie de liniște și de progres în lucrările sale, prin muncă și prin discuțiune sinceră și desinteresată, nu poate trăi sub teroarea unor asemenea amenințări.

Opinia publică întreagă declarându-se pentru un program de muncă și de ordine s'a declarat tot de o dată pe față în contra or căror turburări venite dela indivizi izolați și desechilibrați.

Cu atât mai mult această opinie publică înțelege să se declare în contra actelor criminale, de natura aceluia pe care a trebuit să-l înregistrăm.

Întreaga țară reclamă ordine și liniște, ca singurele elemente necesare unei pașnice și rezezi dezvoltări.

Din punctul acesta de vedere or căi de spre ar fi măsurile ce guvernul va crede că s'au nevoie să le ia, acele măsuri vor fi suportate cu bună voie, până în momentul când atmosfera va putea fi purificată de miazmele nesănătoase, ce se încearcă să arunce unele spirite rău organizate.



Moartea ministrului Greceanu.

Ministrul Greceanu a murit.

După cum se știe, fostul șefnic al tronului fusese rănit, în timpul atentatului dela Senat, de o schișă primită din bomba ce a făcut explozie.

Cu toată gravitatea rănilor sale, — mai multe schișe intraseră în plămâni; se credea totuși că rănitul va putea să scape cu viața.

În acest sens i s'a făcut și o operație, pe care însă rănitul a suportat-o cu greutate, aceasta din cauza constituției slabe.

Cu toate îngrijirile ce i-au fost date, ministrul Greceanu a trecut însă dintre cei vii, mărind cu una numărul victimelor făcute de teribilul atentat dela Senat.

Vlăstar al unei vechi familii moldovenești, una din cele mai distinse familii ale țării, d. Greceanu a făcut studii serioase în streinătate, de unde întorcându-se, a căutat prin toate mijloacele să fie folositor țării sale, făcând o politică ce s'a distins totdeauna prin desinteresarea și înălțimea ei.

În toate ocaziile când a fost în capul unui departament, d. Greceanu a dat probă de o adevărată dragoste de țară și de un puternic spirit organizator, ceea ce a determinat în mare măsură să în actualul cabinet.

Om bogat, filantrop ce a arătat în numeroase prilejuri că știe cum să-și utilizeze banii, regretatul ministru știa să rămână totdeauna într-o rezervă înțeleaptă, din care nu eșea decât atunci când se credea nemerit de alții să se facă apel la cunoștințele și la loialitatea sa.

O altă probă a acestei loialități și a acestui patriotism a dat-o d. Greceanu atunci când, o dată războiul declarat, a înțeles să servească la rândul său, cu gradul de ofițer ce avea și să lupte pentru patrie, deși calitatea sa de deputat și vârsta sa i-ar fi îngăduit să rămână ca atâția alții liniștiți la cămin, ocupându-se de treburi și de negustorii.

Împrejurările tragice, în care moare acest vlăstar al ilustrei familii moldovenești a Greceanilor, înalță și mai mult prestigiul omului politic și mărește simpatia ce i-a fost arătată totdeauna.

Martir al românismului și victimă a datoriei, șefnicul credincios al tronului, plâns de întreaga țară, împărtășește cu episcopul Radu onorurile funerariilor naționale, lăsând după dânsul o viață nepătată și amintirea unui caracter adevărat.

Noul președinte al republicii austriace.

Viena. Președinte al statelor federale austriace a fost ales d. dr. Heinisch Ziarele comentează alegerea drului Heinisch, ca o victorie a partidelor burgheze. Noul președinte a declarat reprezentanților presei, că va considera totdeauna, ca o primă datorie a sa, ca în toate chestiunile să păstreze obiectivitatea și să fie totdeauna binevoitorul mijlocilor al armoniei dintre partide.

(Ag. Damian")

Literatură.

Din opera lui Alexandru Macedonski. Epoda de aur.

Sub cerul de zori printre nori,
Surparo de roze din raze,
Și ochi rouați de extaze
Și flori peste tot, și flori —

Iar apa sub uini și sub sălcii...

Calșii zâmbesc sub ninori —
Și trec cișpiți de chitare
Prin tarbă, prin creci și prin flori —
Și cântă și preajmă și zare...

Și cântă sub fagi și păstori.
Dar sânge ce curge din nori
Înnalță fanfare de goarne...
E searbăd argintul din zori...
Un monstru ia cerul în coarne:

E soarele — taur de aur.

Naiada.

Printre verdeață npreștitată
De flori cu vesele culori,
Se scurge apa agitată
De matinali flori;

Iar lângă tărnuț cu răchite
Răsare goală până'n brâu,
Cu sânuri albe și npietrite
Naiada împedelui rân.

Și pe când vântul o sărută
Ca sărăcuță de vară zădărnă,
Ea cântă toată în cântec
Isi stoarce părul blond.

În noapte.

Albastră era noaptea și fragedă natura,
În cer plutea difuză o pulbere de-opal,
Dar valuri revoltate urca în mine ura,
Trona Satan în mine, magnific îngor pal.

Erau mușate 'n aur abisele albastre,
Safire luminoase eliptic gravitau,
Clipeau diamantate cohortele de astre
Și 'n pace să reîntre zadarnic căutau.

Și valuri revoltate urca în mine ura,
Trona Satan în mine, magnific îngor pal,
Albastră era noaptea și fragedă natura
Și 'n cer plutea difuză o pulbere de-opal.

Cântecul Ploaiei.

Plouă, plouă, —
Plouă cât poate să plouă
Cu ploaia ce cade, m'apasă
Durerea cea veche, — cea nouă...
Afară e trist ca și 'n casă, —
Plouă, — plouă.

Plouă, plouă, —
Plouă cât poate să plouă...
Zadarnic vor cânteca clare,
Ca florile umezi de rouă,
Cei veșnic scutiți de 'ntristare...
Plouă, plouă.

Plouă, plouă, —
Plouă cât poate să plouă...
Ființa mea și simțirea
Sufăr și plâng amândouă...
Viața 'și urmează 'ndârjirea...
Plouă, plouă.

Plouă, plouă, —
Plouă cât poate să plouă...
Rapănă, 'n geamuri ca 'n tobo...
Spintică inima 'n două
Cântecul ploaiei de cobo...
Plouă, plouă... —

ALEXANDRU MACEDONSKI

INFORMAȚIUNI.

— **Regina Maria** a acceptat prea generos președinția de onoare la Societatea invalizilor, văduvelor și orfanilor din război din Arad. Acordarea acestei înalte favoare s'a adus ieri telegrafic la cunoștința prezidenției societății.

— D. dr. G. Ciuhandu a depus la administrația ziarului nostru în favoarea fondului orfanilor de război ca răscumpărarea cununilor pe sicriul lui dr. Romul Velicia Lei 75.— și a lui Sava Raicu Lei 75.—

În total: Lei 150.—

Donațiune. S'a primit la administrația ziarului pentru monumentul „Unirei” dela Domnica și George Ispravnicu suma de Lei 500.— și a fost transpusă, pentru administrarea mai departe, Institutului de credit și economii, din localitate, „Victoria”.

— La administrația ziarului s'a primit din partea dl. preot Nicolae Codreanu, 100 lei, pentru fondul ziaristilor ardeleni și 100 lei pentru fondul orfanilor de război, — sume dăruite ca răscumpărare a cununii pe sicriul defunctei filantropice Emilia Ciorogariu măritată Bokröfcs.

— Doara Melanie Ionescu și d. Gheorghe Suciu învățător, logodiți. — Semlac.

— Constanța Roman din Luncoiu de sus jud. Hunedoara și dl. dr. Ștefan Feier, medic din Brad logodiți. — Semlac.

Concertul Gidia Buccarini.

Zilele acestea, la odată ce va fi anunțată la timp, va avea loc în orașul nostru concertul dnei Gidia Buccarini.

Presă streină vorbește unanim elogios de această cântăreață de strălucită carieră pe care o așteaptă un frumos angajament în Suedia.

Pentru a da o idee pentru meritele cântăreței, reproducem după „Dacia Trajana” următoarele aprecieri relativ la aceasta distinsă reprezentantă a artei muzicale.

„Gidia Buccarini a dat la noi un concert care a fost o adevărată revelație muzicală. Am fost obiectiviți ca să ascultăm în Sibiu talente muzicale remarcabile, cu toate aceste putem afirma că dna Buccarini a întrecut toate așteptările.

Dânsa dispune de o voce admirabilă, plină, dulce și flexibilă, curată ca cristalul în toate registrele, pe care o modulează cu o usurată simțitoare; pe lângă o interpretare fidelă, tehnică și desăvârșită, dicțiune impecabilă, dând dovadă de o școală excelentă. Un fenomen rar constituie caracterul vocei domniei sale, nu numai în aptitudinea de sopran de colaratură, care prin flexibilitatea extraordinară ajunge la înălțimi miraculoase fără ca să piardă din claritate și siguranță producând staccati, fugă ori triluri nesfârșite asemănătoare tonurilor de flaut; dar și aceea ce-i dă vocii sale un farmec deosebit nu zace numai în aptitudinea absolută ce o posedă și care umplete la o, c și în modulațiunea sufletească a vocii. Această flexibilitate adevărat italiană produce dela cele mai gingașe pianissime până la acele puternice tonuri de colorit dramatic cari propriu zis trec considerabil peste volumul cântăreței de coloratură și formează deci proprietatea „coloraturei dramatice”.

Programul select și bogat confirmă aptitudinea extraordinară a Primadonei astfel în: Cavatina Elviriei din „Ernani”, Aria Pagiului din „Hugenoți”, Aria Gildei din „Rigoletto”, Delirul Luciei din „Lucia di Lammermoor” și Aria Violettei din „Traviata” ne-a uimit prin tehnica briliantă, iar în Rugăciunea din „Tosca” și Aria din „Madama Butterfly” ne-a fascinat prin dulceața și puternice accente dramatice ale tonului plin, care zace în „maschera”, după cum zice italianul. Deosebit farmec a produs în piesa „Pasărea în pădure” de Taubert în care a executat prin caracteristice efecte tonale. Ca supliment ne-a cântat o arie din „Norma” de Bellini, stărnind aplauze nesfârșite din partea publicului pentru prestațiunile artistice, care și în viitor va mai vizita Sibiu.

Dna G. Buccarini va merge de aici la București unde ar dori să ia un angajament la operă. O recomandăm cu toată încrederea factorilor competenți, iar distinsei artiste îi dorim un viitor strălucit în țara noastră.

TELEGRAME.

„Agenția Damlan”.

STAREA RĂNITILOR DELA SENAT.

București. — Ieri Regina a vizitat din nou pe răniții în urma atentatului dela Senat interesându-se de starea lor.

Starea generalului Coandă și a episcopului Ciorogariu e gravă. Episcopul de Oradea a refuzat să i se amputeze mâna, declarând că preferă mai bine moartea decât să i se taie brațul.

Diferendul austro-maghiar și chestia Ungariei de Vest.

Viena. D. Maer, cancelarul de stat al republicii austriace, răspunzând atacurilor presei maghiare, la adresa Austriei, pentru intrasiguranța acesteia, în chestia teritoriilor germane din Ungaria de Vest, a arătat, că Austria nu poate renunța la drepturile sale asupra Ungariei de Vest. Dacă însă socialistii creștini maghiari, doresc ca Austria să-și schimbe punctul de vedere relativ la această chestiune, n-au decât să încerce a influența în acest sens partidul pangerman austriac. Nici de această eventuală victorie maghiară, nu se poate deocamdată lega ceva speranțe, deoarece în fața enormelor greutăți economice, cu care se luptă Austria, chestiunea Ungariei de Vest, va trebui să rămâie multă vreme încă, tot pe planul al doilea în discuțiunile și raporturile dintre Austria și Ungaria.

Replătirea bonurilor de 40 procente.

București. — Ministrul de finanțe a lansat un nou ordin, conform căruia cele 40 procente rămase la schimbul coroneilor trebuie replătite neapărat.

Tratatul dela Riga.

Varșovia. — Primul ministru polonez a făcut un expozeu asupra situației politice a Poloniei. Ministrul a declarat că tratativele dela Riga vor fi curând încheiate.

Anglia suspendează ajutorul dat Greciei.

Londra. — Guvernul englez a remis ministrului Greciei la Londra o notă, în care se aduce la cunoștință guvernului Greciei, că guvernul englez a decis suspendarea ajutorului acordat Greciei.

Reducerea regelui Constantin în Grecia.

Atena. — Consiliul de miniștri a hotărât reducerea telegrafică a regelui Constantin în Grecia.

Atena. — În urma hotărârii primului ministru Rhallys, secretarul de stat dela interne, însoțit de directorul politic al ministerului de externe, pleacă mâine dimineață la Luzerna pentru a-l aduce pe regele Constantin în țară.

Tratatul economic anglo-maghiar.

Budapesta. Tratatul economic dintre reprezentanții guvernului maghiar continuă. Secretarul de stat maghiar Szcitowszky, a călătorit la Viena, pentru a presida acolo, continuarea tratatelor.

Ultima oră

Dela corespondentul nostru special.

Prin telefon.

Transportarea la Oradea-mare a cadavrului episcopului dr. Demetriu Radu.

București. După înmormântarea fostului ministru al justiției Greceanu, vor fi expediate, Duminică, la Oradea-mare rămășițele pământești ale fostului episcop greco-catolic, dr. Demetriu Radu, pentru a fi înmormântat acolo, cu funerarit național.

Azi a sosit în Capitală fratele episcopului Radu, canonicul dr. Iacob Radu

Parastas pentru episcopul Rada.

București. — Azi dimineața s'a oficiat în toate bisericile din Capitală un parastas pentru episcopul Rada. La parastasul oficiat în biserică greco-catolică au luat parte toți membrii guvernului, reprezentantul Regelui general Râmniceanu, toți demnitarii bisericești, mentorii și deptații.

După parastas sicriul cu corpul episcopului Rada a fost dus la Ateneu unde i-s'a ridicat un catafalc, lăsându-se liberă intrarea publicului.

Măine, Duminică, se va oficia un alt parastas, iar la ora 3 după masă sicriul cu defunctul episcop va fi dus la gară, pentru a fi transportat la Oradea-Mare.

Inmormântarea episcopului Rada va avea loc în Oradea-Mare Mercuri sau Joi.

Senatorul Spiru Georgiu a murit.

București. Senatorul Spiru Georgiu, grav rănit sub coaste, a succumbat.

Starea episcopului Roman Ciorogariu.

București. Vineri seara, episcopul greco-oriental, dr. Roman Ciorogariu, în urma agravării ranei dela brațul stâng, a fost supus unei operațiuni. Brațul stâng a fost amputat. Starea P. S. S. este gravă.

Ministrul de justiție a murit.

București. Ministrul de justiție, Greceanu, grav rănit cu ocazia atentatului dela Senat, după grele suferințe a succumbat Vineri seara la orele 5.

Inmormântarea fostului ministru va avea loc Duminică, cu funerarit național.

CONDOLENȚELE SENATELOR FRANCEZ ȘI ENGLEZ.

București. — Radiograma anunță că știrea atenatului dela Senat a produs uimire în toate țările aliaților. Senatele englez și francez au trimis telegrame de condoleanțe senatului român.

CINE SUNT ATENTATORII

București. — Serviciul de siguranță continuând cercetările privitoare la atentatul dela Senat, a constatat că la Jilava au fost găsite în celula comunistului Constantinescu alte bombe. Poliția are convingerea că comuniștii evadați dela Jilava au pus la cale atentatul.

Un lucrător de naționalitate bulgar care lucrea la repararea senatului a dispărut. Se crede că acesta ar fi pus bomba.

Redactor responsabil: Traian P. Nicolae.
Editor responsabil: Laurentiu Luca.



Direcțiunea Institutului de credit și economii „VICTORIA” în numele său, a comitetului de supraveghiere precum și a corpului funcționarilor, anunță cu adâncă înfrustrare și durere trecerea din viață a mult merituosului și neobositului său director executiv

SAVA RAICU

președintele „Solidarității” membru în direcțiunea Institutelor „Banca Centrală pentru industrie și comerț” Cluj, „Bihoreana” Oradea-Mare, „Nădăcana” Nădlac, „Mareșanul” Mariladna și C. F. locale Arad-Promontor

Întâmplată azi, Vineri în 10 Decembrie la orele 2 dimineața.

Inmormântarea se va face mâine, Sâmbătă în 11 crt. la orele 2 d. m. din casa sa proprie.

Arad, la 10 Decembrie 1920.

DIRECȚIUNEA.

Spitalul de copii „Principele Mircea”.

Nu de mult, Spitalul de copii din Arad, fondat de baron C. Andreyi și baron A. Neuman sen. și jum. a căpătat numele „Principele Mircea”.

Acesta fiind numele celui din urmă fiu al Suveranilor noștri, mort în vârstă de 4 ani în 1916, mi se anunță cum s'a ajuns la această înaltă favoare.

Pela jumătatea lunii Noemvrie, Directorul Spitalului de copii, a primit dela Casa M. S. Regelui, această scrisoare:

Casa M. S. Regelui

București, 2 Noemvrie 1920.

Domnule Doctor,

Am onoare a vă aduce la cunoștință, că M. S. Regina a binevoit a da înalta Sa aprobare cererii ce a-ți formulat, ca pe viitor Spitalul de copii din Arad să poarte numele „Spitalul Principele Mircea”.

Primit, vă rog, Domnule Doctor, asigurarea deosebita mele considerațiuni

Maresalul Curtei Regale
General de divizie Adjutant
(ss) Angelescu

Domniei Sale

Domnului Dr. Pompiliu Robescu, medic Șef al Spitalului de copii Arad.

Înalta aprobare, pe care M. S. Regina a dat-o ca Spitalul să poarte numele tânărului Principe, mort așa de timpuriu, a fost obținută în urma scrisorii pe care Directorul Spitalului, a adresat cu tot respectul cuvenit, Augustei noastre Suverane:

Prea Înălțatei Doamne Majestății Sale Maria Regina României.

Măria Ta,

Milostiviți unui plecat supus al Măriei Voastre, să înalte Măriei Tale o prea smerită rugăminte.

În depărtatul oraș Arad, tocmai la marginea de apus a Moșiei Măriei Voastre, este un spital de copii, un prea frumos lăcaș, în care cu toată râvnă și cu tot sufletul ne luptăm să aducem iar pierduta sănătate în trupurile micilor suferinzi, cari dela noi iatădure cer.

Spitalului acestuia — cel mai frumos din toată România Mare — ne-am gândit să-i dăm un nume, și am îndrăsnit, cu voia Măriei Tale, să ne ridicăm gândirea la „NUMELE LUI” la Printul Mircea.

Iertăți, Prea Înălțată Doamnă, ne prea plecata Măriei Voastre slugă, care fără nici un drept răscolește obida sufletului Măriei Voastre, — dar ca un prinos de cucernicie Celui ce prea curând dintre cei vii s'au dus, am îndrăsnit, Slăvită Doamnă, stios să ne ridicăm gândul spre Dânsul, întrucât oblađuirea Sufletului Său să plutească asupra micilor bolnavi din doctoriceasca noastră căutare, iar împreună cu Duhul Sfânt, întru împlinirea chemării noastre să ne îndrumeze.

Umilită noastră rugăminte, cu cea mai adâncă smerenie o așternem la picioarele Măriei Voastre, Strălucită Doamnă, și rugându-ne de iertare pentru supărarea ce ea Măriei Voastre pricinuește, ne închinăm smerit Măriei Sale Regina Maria, prea slăvita și prea luminată Doamnă și Stăpâna noastră.

A Măriei Voastre prea supusă și prea plecată slugă:

DR. POMPILIU ROBESCU,
medic șef Spitalul de copii—Arad.

Hărăzind Numele scump al pierdutului Său fiu spitalului de copii, M. S. Regina a acordat o înaltă favoare de care Aradul poate fi mândru în afară că poartă numele Principei Mircea, ori cine poate întrezări și alte îndepărtate favoruri din partea Suveranei noastre.

Neschimbând nimic din fundamentul celor cari au făcut demeritul acestui frumos spital, ba chiar punând încă o rază luminoasă peste numele generosilor donatori, spitalul de copii „Principele Mircea”, va fi o fală a orașului — și de înalta bunăvoință a Augustei noastre Suverane se vor simți mândrii toți arădani.

Amănunte relativ la atentatul contra senatului României.

O mână criminală a reușit să așeze, nu se știe când, o mașină infernală mascată de o perdea, în dosul scaunului prezidențial în sala de ședințe a Senatului.

În momentul când d. general Coandă, președintele Senatului se îndreaptă spre scaunul prezidențial, s'a produs o enormă detunătură. În treaga sală a Senatului a fost înecat în fum și asistența a rămas pironită locului așteptând ca sala să se mai lumineze.

După câte-va minute fumul împrăștiindu-se puțin, ochii tuturor s'au îndreptat spre locul de unde se auzise detunătura.

Pe banca prelaților a fost găsit Episcopul Dimitrie Radu, din Oradea Mare, cu maxilarul superior și inferior zdrobit, ceia ce ia provocat moartea.

Corpul neînsufletit al Episcopului a fost transportat la Institutul medico-legal.

D. general Coandă, președintele Senatului a fost rănit de fărâșături de schije la ambele mâini.

Dimitrie Greceanu, ministrul justiției care sta în picioare în capul băncii ministeriale a fost lovit la antebrațul stâng și la plămânul stâng de bucăți de schijă. P. S. Episcopul Nifon, al Dunărei, a fost rănit de o schijă la piciorul stâng.

Episcopul Ciorogaru a fost lovit în antebrațul stâng de mai multe bucăți de schijă.

A mai fost rănit senatorul Spiru Gheorghiu, la mâna și piciorul stâng, iar senatorul Budescu, a fost rănit mai ușor.

La spitalul Colțea d. dr. Nasta a extras dela baza plămânului stâng al fostului ministru Greceanu mai multe bucăți de schijă, precum și mai multe bucăți de oase dela antebrațul stâng. Starea rănitului a apărut din primele momente peoethuită.

Episcopului Ciorogariu i-s'au extras mai multe bucăți de oase dela antebrațul drept. Mai apoi întreg antebrațul a trebuit amputat. Cele dintâi cuvinte spuse de P. S. Sa după operație au fost: „unde este episcopul Radu?”

D. General Coandă, președintele Senatului, a fost imediat pansat la ambele mâini, și reprezentând nici o gravitate a plecat la domiciliu. Senatorii Budescu și Spiru Gheorghiu au fost pansați și reținuți la spital.

La spitalul „Colțea” au sosit imediat mai mulți miniștri și înalți funcționari.

La spitalul Brâncovenesc a fost transportat P. S. Episcopul Nifon al Dunărei de Jos, având o rană provocată de o schijă la piciorul stâng.

Medicul de serviciu li-a extras bucata de schijă.

Starea episcopului Nifon este satisfăcătoare. Imediat după operație, episcopul a cerut vești despre episcopul Radu.

După săvârșirea atentatului s'au închis imediat intrările și eșirile Senatului.

Inspectorii de poliție și de Siguranță au anchetat și au perchezitionat persoanele străine aflate în Senat. S'au operat mai multe arestări printre care și un oarecare Jacques Rosenberg, care atunci când s'a produs atentatul a exprimat în plin public „bine s'a făcut; guvernul să între în legalitate”.

D. inspector N. Popp, dela Siguranța capitalei, a făcut mai multe arestări printre cari se află și doi zidari, cari au lucrat în zilele din urmă la renovarea clădirii.

S'a găsit și țărâștele mașinei cari au fost ridicate de către inspectorul de siguranță Vintilă Ionescu secundat de comisarul Stan Vrânceanu.

Rămășițele mașinei au fost examinate de un inginer care a opinat că mașina a fost de formă cilindrică și avea un regulator, fixat la bază ca să explodeze la o oră anumită.

Corpul delict a fost depus la prefectura poliției unde se aflau de față primul procuror și procurorii de servicii împreună cu organele polițienesti.

Mai mulți experți chemați ca să-și dea avizul au opinat că mașina a fost fabricată în țară în unul din atelierelor noastre.

Știrea atentatului a fost comunicată imediat palatului și adusă la cunoștința M. S. Re-

gelui, care și-a manifestat imediat dorința de a vizita pe răniți.

M. S. Regele, însoțit de d. soa Tenescu, a ghilotant regal a sosit cu automobilul la spitalul „Colțea” unde a fost întâmpinat de d. general Averescu, președintele consiliului de miniștri, G. L. Francu-Iași, ministrul muncii, d. Dăbii Zamfirescu, președintele camerei, efortii spitalelor civile și de mai multe persoane oficiale.

M. S. Regele s'a întreținut întâi cu d. Dima Greceanu, cărui i-a adresat următoarele cuvinte: „Fiți liniștit deoarece Mi se comunică că răniile dv. nu prezintă gravitate și cu răbdare însănătoșindu-vă, Voi fi mulțumit să stau de vorbă mai mult cu dv.”

Suveranul a vizitat de asemenea pe răniți, episcopul Ciorogariu și Spiru Gheorghiu.

În urmă M. S. Regele, însoțit de miniștri a plecat la spitalul Brâncovenesc, unde s'a întreținut cu P. S. episcopul Nifon al Dunărei de Jos.

Din cauza atentatului, ședințele Senatului au fost mutate la Cameră.

Ședințele maturului Corp se vor ține dimineața, iar după amiază vor avea loc ședințele Camerei.

Un consiliu de miniștri a fost convocat pentru azi la amiază, când se vor discuta dispozițiunile de luat în legătură cu atentatul de ieri.

Telegrafic ni se anunță în ultimul moment, că mai mulți fruntași al comitetului partidului socialist, în frunte cu deputatul Gheerter, au fost deținuți.

Sindicatul național P. T. T. infierează atentatul.

Din partea Sindicatului național și profesional al slujbaşilor P. T. T. primim următoarele:

„Sindicatul național și profesional al întregului Corp Telegrafo Postal infierează cu ultima energie atentatul criminal săvârșit asupra maturului Corp și Onor. Guvernului. Înțelegând să-și revendice doleanțele sale prin ordine și legalitate, respinge cu indignare ori ce acțiune bazată pe teroare și turburarea ordinii publice.

Sindicatul Corpului Telegrafo-Postal își face o pioasă datorie de a-și trimite respectuosul lui salut victimilor căzute de pe urma acestui act criminal, și cu această ocaziune își afirmă încă odată devotamentul său către Tară și Tron”.

Vice-presedinte, George Stănescu.

Înmormântarea lui Sava Raicu.

Membrii acelorași familii care înainte cu trei zile, au perdut pe dr. Romul Veliciu, au petrecut ieri d. a. la ultimul său lăcaș, pe Sava Raicu, pe cel mai bun cap de familie, — un geniu al lumii financiare din aceste ținuturi.

Activitatea îndelungată și bogată a defunctului, spiritul larg uman și inima sa bună i-au câștigat un imens număr de stimatori și prieteni, în toate păturile societății, fără deosebire de naționalitate.

Toți aceia, cari au simțit și au apreciat bunățatea sufletească a lui Sava Raicu, toți aceia, cari au cunoscut binefăcătoarele efecte ale activității sale, s'au adunat ieri, în jurul sicriului acoperit de flori, al defunctului și au petrecut întristați la lăcașul de odihnă vecinică pe Sava Raicu, inteligența rară, care nu și-a aflat plăcerea decât în munca continuă, neobosită și tot mai rodnică, depusă în interesul celei mai mari instituții financiare românești, din aceste ținuturi, și spre binele și mulțumirea nesfârșitului număr de clienți, cari în lungul șir de ani, i-au solicitat ajutorul.

Prin moartea lui Sava Raicu, nu numai Aradul, ci întreaga lume financiară românească a pierdut, un mare spirit organizator, a cărui lipsă se va resimți multă vreme.

Amintirea directorului Sava Raicu, a omului, care s'a ridicat prin muncă fără preget, prin cinste desăvârșită, învingând toate greutățile, pe înaltele trepte ale funcțiunii sale, făcând onoare orașului unde a trăit și neamului, al cărui fiu nepătat a fost, — va rămâne neștearsă.

Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale din Arad.

2354—1920.

CONCURS.

Casa cercuală pentru Asigurările Sociale din Arad publică concurs pentru întregirea postului vacant de medic-curant în cercul Nădlac pe lângă următoarele condiții:

Salar anual de 4400 L. și ajutor de scumpete 2650 L.

Cererile scrise în limba română cu mâna proprie dinpreună cu actele, cari adevăresc pregătirea necesară, sunt a se înainta în decurs de 14 zile dela publicarea în Monitorul Oficial al Asigurărilor Sociale, la direcțiunea Casei Cercuale pentru Asigurările Sociale, unde vor putea obține informațiuni mai detaliate.

Concurenții vor trebui să dovedească cetățenia română și cunoașterea limbii române apoi să corepondă într-o toate condițiilor impuse funcționarilor publici prin articolul 110 din legea XIX 1907.

Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale Arad.

Ca 2249—3

De vânzare

o masă de biliard, în bună stare, cu tablă de marmoră, rotitoră, cu 3 bile de carambol și 16 bile de fildes. Informații se pot lua dela „Cercul de cetire din Șmand” Șimandul de jos. Ca 2243—3

De vânzare urgent

100 buc. scoafe mari, negre, mangulița, se pot îngrășa până la 300 chlgr. — Adresa la Administrația ziarului. No 2252—3

CARNE de VITĂ

calitatea primă de vânzare, începând ziua de Miercuri la măcelarul ::

PETYIK

din str. Karolina nrul 11.

Avizăm onorații noștri comercianți că ne-a sosit un nou transport de

mărfuri din Galați

și anume: textile, mărfuri coloniale, misir, bumbac, talpă și altele, și îi rugăm să-și facă comenzile din vreme.

„Arădana”
societate comercială și industrială ARAD.**Recomand în atențiunea onoratului public din LOCALITATE ȘI IMPREJURIME**

atelierul meu din Bul. Regina Maria [Andássy-tér] No 20, palatul Fischer Eliz, în curte, la stânga, unde se repară covoare persiane. Primesc spre reparare tofelul de covoare persiane, de Smirna, Caramina, gobelin și draperii, precum și curățire de molii pentru prețuri avantajoase. Cumpăr și vând covoare persiane. — Rog binevoitorul sprijin

SAID HUSZEIN

Avizat în scris, vin la domiciliu și în caz de lucrări mai mari mă duc personal și în provincie. Hu 2219—5

Cumpărători de mobile!

Mobilier de culină, execuție foarte frumoasă, precum și tofelul de mobile lucrate din lemn uscat și de prima calitate, în permanență mare asortiment atât bucăți aparate cât și aranjamente complete. :: Revanzătorilor rabat.

CIRKAL

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. (Boros Béni) 7.

Ci 201—16

Cele mai moderne haine

se lucrează pentru prețuri convenabile în salonul de croitorie pentru haine de bărbați, a lui Co 1906-10

STEFAN COROBAN

ARAD, Str. IOAN RUSU SIRIANU (Aulich L.) și PIATA CATEDRALEI (Tökölly-tér) pal. Szántal.

Sweater p. băieți

calitate superioară din timp de pace, de vânzare

**la BARSONY**

ARAD, piața Avram Iancu (Szabad-ság-tér) numărul 17. BA 2044-30

Posesorii de acțiuni Emis. V BANCA ROMÂNEASCĂ

sunt invitați, conform prospectului acestei emisiuni, a efectua cel de-al doilea și ultim vărsământ de lei 400, de acțiune în intervalul dela 1—31 Decembrie 1920; asupra vărsămintelor efectuate după această dată se va percepe o dobândă de întârziere de 10% pe an, aplicându-se în același timp dispozițiunile codului de comerț.

Odată cu facerea vărsămintelor la centrala, se vor libera și certificatele provizorii.

Vărsămintele se primesc în București la sediul Central str. Smârdan No 5, iar în provincie la sucursalele noastre și la Băncile unde s'a făcut primul vărsământ.

A 2240—8

Banca Românească.**COMUNICAȚIE PERMANENTĂ**

pentru colecționarea și transportarea cu viteză mare a mărfurilor între Arad, Murășia, Simeria (Piski), Vințu de jos, Alba Iulia, Sighișoara, Brașov, Sibiu, Cucerdea, Murașoșorhei, Cluj, Oradea-mare, Timișoara, Lugoj, Caransebeș și Orșova.

**MAXIM KÖNIG**

birou de transport. Arad, Bucur (Eölvös) 8.

Kö 2121—20

CREMA MARGIT se bucură de cea mai largă popularitate în întreaga lume. Infrumusețează pielea și îi dă fineță rară. Compoziția ei neunsuroasă și inofensivă face să dispară de pe obraz pistruiele, petele de ficat, bubuțele, încrețiturile și întinerește și înviează chiar și pielea persoanelor mai înaintate în vârstă. Crema se pune în circulație în tegle de sticlă p. prețul de 7-50 Lei

SĂPUNUL MARGIT, compoziție fără leșie înfrumusețează pielea. Prețul 5-50 Lei.

PUDRA MARGIT, compoziție de prima calitate, fără materii stricăcioase, acopere invizibilă pielea. Prețul 6— Lei. (În toate culorile.)

APA de GURA MARGIT, 20— Lei.

CREMA de DINȚI MARGIT, 5— Lei.

Dr. FÖLDES și HEHS Arad.

Depozit general: L. BOGOY București, str. Vultur 43.

F5 2088—6

**!!! RESTAORANTUL !!!
CORNUL VÂNĂTORULUI**

redeschis lângă CABAREUL MODERN are culina cea mai bună! Beuturi excelente! Serviciu preventor! Zilnic muzica țigănească. — Ora de retragere la 4 dimineața. Intrarea principală în str. Românilui

Co 2135—20

Atelierele de construcțiuni de Mori moderne Automatice

SECK DRESDA

aduc la cunoștința industriei Merăritului din întreaga Românie Mare că instalează și furnizează mori automate după sistemul lor neîntrecut în termenul cel mai scurt. :: Inginerii noștri specialiști stau la dispoziția clienților în biroul reprezentantului nostru general pentru întreaga Românie Mare

JACQUES GOLD

BIROU TECHNIC, BUCUREȘTI strada PARIS 21—23.

Co 2211—10

AU SOSIT cele mai nouă costume și mantale parisiene pentru dame la magazinul de mantale ::

IULIU PLESZ

ARAD, str. Pirici (Vörösmarty) Nr. 3.

Mare depozit de haine și mantale pentru fetițe, eleve de școală. Comanda după măsură se execută prompt în atelierul meu. —

Comande din provincie în 24 de ore.

Pe 1923—60

ELECTROMOTOR

Inginer P. FOCȘANEANU

Birou Tehnic, BUCUREȘTI, strada Sărindar, No 7, casa de încredere, fondată la anul 1899. :: Cel mai complet depozit de Materiale Electrice și Telefonice. :: Au sosit: Conducte de aramă, Lămpi incandescente Jum. Watt 110—220 V., Vase electrice, Ventilatoare, Aparate Telefonice cu Inductor și B. C. :: Engros și detalii, prețuri fără concurență. Fo 2212

MICA PUBLICITATE.

Timp unul publicității până la 10 cuvinte 30 Lei, de la 10 cuvinte la 20 Lei de cuvânt. Cuvintele scuze și litere mai mici 2 Lei de cuvânt. Publicațiile se achită anticipat.

CHĂTOME. În lipsă de cunoștință, cauză pe necăstă caile cunoștința unui D-șore sau D-ne vădăvă cu scopul de căsătorie. Sunt oficianți la o mare instituție românească. Scrisorile să vor adresa la administrația sîrului lui sub deviza: „Orfanul” Discreție chestie de onoare. **Mn 2258-8**

CETIȚI FETIȚE și VĂDUVE. — I. M. sojocari în comuna Bărzava, român de 33 ani, deplin sănătos, scîpăt din armată, voese să mă căsătoresc cu o fetiță sau văduvă sub 25 ani. Zestre 10.000 lei, mobilele cuvenite, eu o asigur de fericierea deplină. Cui îi convine ofertul meu să-mi scrie epistole serioase recomandate eu le voi cerceta în persoană în termen de 30 zile. **Mn 2255-2**

PROFESORĂ din vechiul Begat, predau limba franceză. Prefer elevi și elevi de liceu. Cecilia V. Ionescu. Arad, strada Eminescu 16. **Le 2254-2**

ȘTAMPILE pentru sigilare cu cîră se pregătesc în 2 ore la A. Földes, Arad piața Avram Iancu (Szabadsag) nrul 1. **Fo 2-32**

MOBILIA modernă pentru un prânzitor, de stejar, culcare toată, de vânzare. Strada Meșianu (Forray) 6. **Ke 2256-2**

S'A PIERDUT în gara Arad un gramofon de piele voșie închisă. Conținutul un palton de damă cu premă, vestiminte albituri. Pentru cel care le găsește, 500 lei remunerație. Adresa la poliția centrală. **Sa 2262-1**

MASINI DE CUSUT și un fier de călcat electric de vânzare. Strada Meșianu (Forray) 6. **Ke 2256-2**

UN PIAN nou, scurt, cu coarde încrușate din cauza mîturii e de vânzare, strada Căpită Ignat (Kapa) 7. **Ba 2266-1**

CANAPLE și matrațe reparată conștiințos atât în localitate cât și în previață Constantin Petruș, Arad, str. Oresi No 5. **Fo 2258-1**

CAUT VITICULTOR pentru vie să angajez eu însuși cunoscând viticultura, vîrdnicie, cîștit adresați oferta Navroș, strada Rumocară 8 București. **Ma 2264-2**

LA PRIMĂRIA comunală Timiș-Seceani (plasa Vinga) sî cantă un seretor, care are praxa în toate afacerile notariale. Salar după tomeală. Susein, notar. **Pi 2266**

Scrisorile cu deviza la administrație se vor putea ridica numai între orele 5-6 p. m. La scrisorile cu destinația în provincie se va anexa taxa de francare.

DINTE JEANETTE MOHR DINTE

Extracții de dinți cu anestezie totală (prin degurare), peduri de aur și coroane, tuffelul de dinți cu encașare cu și fără pod palatinal, cu camere aeriase. Pionbe de aur, argin porțelan și ciment pentru prețuri moderate. — Consultații dim. 8-12 și 2-7 după masă. — Lucrări pentru pacienții din provincă în termen de 24 de ore. **Mo 1196-52**

IN ATENȚIUNEA BĂRBĂȚILOR NEGĂSĂTORIȚII!

PRÂNZ și CINA

mîncări excelente, gălto de casă, în **ABONAMENT LUNAR LEI 290** în **ANTONIU MAYER** restaurant de cîșia primă. Arad, str. Bucur (Eötvös) 2. La prânz se servește: supă, friptură, mîncare foarte și aluat, iar cîna: friptură sau tocană de carne și aluat. În fiecare dimineață, dejun tarifar, pentru 1 L. 50 B. În fiecare Vineri clorbă de peste și poste prăjit. Pentru societăți camera separată. Serviciu preventor. Prețuri moderate. Deschis noaptea până la ora 1.

ATENȚIUNE!

Mare asortiment de haine pentru copii de școală, paltoane de toamnă și de iarnă! Ne ducem cu colecție de mostre la institutele mai mari, cari fac comande în masă! În permanență mare asortiment de costume gata pentru bărbați și copii, parșese de toamnă, paltoane de iarnă. Serviciu punctual! Despărțămînt special pentru lucrări după măsura. — Rogăm a ne Onora cu comande. **Ko 1257-60**

KOMLOS și MUZSAY ARAD

În palatul BOHUS vis-à-vi de intrarea teatrului. 000

„ROMÂNUL”

Cetii și răs-pîndiți ziarul

În atențiunea comercianților

cafea, orez, zanăr, zaharicale, piper, scorșoare, ciocolată, vopseli, cîei, sarobeată, săgun, cremă de ghețe, lumini pe stru biserică, smolă de căruțe. **WILHELM DARVAS:** ARAD, str. Horea numărul 1, str. în fața cu primăria.

SENZAȚIE! ATENȚIE!

ELISÉE și LADY

PARFUMERII PARISIENE, CELE MAI FRUMOASE CĂDURI PENTRU CRĂCIUN și PENTRU ANUL NOU. **COMPLET** ASORTIMENT BOGAT. — PREȚURI IEFTINE. — SE POT VEDEA ORI ȘI CÂND ÎN **DROGHERIA „ȘARPELE”** ARAD, EDIFIC. ANDRÉNTI. **La 2134-50**

CRUCEA ALBĂ

GRADINA de IARNA și CAFENEA RESTAURANT, CAFENEA și HOTEL, complet renovate și instalate cu tot luxul și confortul modern. În restaurant concertază seară de seară „orchestra de tiganii” de primul rang. În „Crucea Albă cea Mică” se servesc mîncări și beuturi, pentru cele mai scîzute prețuri. Sistem de „menu”. Serviciu excelent. Mîncări și beuturi de primul rang. **La 1996-20**

VINURI VECHI și NOI,

din anul 1918-1919-1920 se află la subscrierea producător de vinuri de vânzare, pe lângă prețurile cele mai moderate și pentru calitatea vinului garantez! Butoacele dau imprumut pe timp de 2 luni! — Tot odată rog pe restanțierii cu butoașe binevolescă a mi-le retrimite îndărăpt, la caz contrar sunt silita-în procesual. **PETRU BENEȘ,** propr. de vii și neg. de vinuri, ȘIRIA, [Vilăgoș] jud. Arad. **Be 2266-10**

FRĂȚII BLOCH BUCUREȘTI, CALEA VICTORIEI No 47.

VECHIUL MAGAZIN SPECIAL de VESTIMINTE și ARGINTARII BISE-RICEȘTI PENTRU RITUL ORTO-DOX ROMÂN. LA CERERE TRIMETEM MOSTRE și PREȚURI.

LUCRĂ HAINE p. 250 Lei

CERCURILE DISTINSE I-ȘI FAC HAINELE, PARDESILLE și PALTOANELE ÎN SALONUL CREDITOILOR **CRISAN și REDESIN** ARAD, STRADA BRĂȚIANU (WEITZER JÁNOS-UTCA) NUMĂRUL 10. **Ci 2223-4**

Caut Viticultor

foarte bun cu școală și multă practică pentru o vie cu varietăți albe, înfîndere de 15 hectare, lângă orașul Brăila. Viticultorul poate să-și aducă familia și încă 6-7 lucrători pentru un timp cât mai lung. Amatori se vor adresa dlui Romulus Oresanu judecilor tribunalei Arad sau dlui căpită Teodor Oresanu (strada Dr. Călinderu numărul 6) București. **O 2259-3**

MAI BUNE ȘI MAI IEFTINE SUNT ::

Scălzile dela baia centrală de aburi și vană.

Întrare prin piața Catedralei (Thököly) și prin strada Lázár Vilmos. Bain de vană desohisă dela 7 dimineața până la 9 seara. Bala de aburi deschisă pentru bărbați în fiecare zi dela 7 dimineața până la ora 1. Pentru femei Mercuri și Vineri dela ora 1 până la 6 după masă. Dămele sunt rugate să-și aducă haină de scaldat. **Wa 2261-1**

În atențiunea cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile WIEGENFELD, Arad, strada Eminescu (Deak Ferenc) nrul 40. **Wi 2230-50**

MOBILIAR în CREDIT

Aduc la cunoștința On. Public că dau în credit din depozitul meu de mobile, sufragerie, dormitor, singuraticile mobile din lemn sau fier, pentru o cotizație lunară de 6 lei de fiecare mie lei. **Ca 2027-10**

CAROL GARAI depozit de mobile ARAD, str. Anzilos Sándor No 5.

Funicular și Fabrică de Chereștea de vânzare

funicular 31 km. lungime, perfectă stare între cari 6 km. cu suporturi de fier. Multe piese rezerve noi. Fabrica de chereștea cu 12 gatere, mașini de aburi și auxiliare, perfectă stare. — **Informațiuni București, strada Paris nrul 21, Etaj 1.** **A 2241-4**